

不断夯实实现新疆社会稳定和长治久安的重要保障

——完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略之依法治疆篇

依法治疆，是全面依法治国的重要组成部分，是实现新疆社会稳定和长治久安的重要保障。

2020年9月，习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上指出：“保持新疆社会稳定和长期稳定，要高举社会主义法治旗帜，弘扬法治精神，把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域。”

党的十八大以来，新疆深入贯彻习近平法治思想，坚持法治新疆、法治政府、法治社会一体建设，把依法治疆摆在更加突出的位置，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，努力建设更高水平的法治新疆。

加强党的领导 完善顶层设计

出台优化营商环境条例、制定妇女权益保障条例、开展规范涉企行政执法专项行动……2025年5月，新疆维吾尔自治区党委全面依法治疆委员会办公室开展2025年自治区“法治为民办实事”活动，以10件实事项目回应各族群众对法治建设新要求新期待。

自2022年起，由自治区党委依法治疆办牵头，该活动已连续开展4年，从明确责任单位到抓好组织实施，再到跟踪督办，这是加强党对依法治疆的领导的生动缩影。

党的领导是全面推进依法治疆、建设法治新疆的根本保证，必须把党的领导贯彻到依法治疆全过程、各方面。

2018年11月，新疆维吾尔自治区党委全面依法治疆委员会成立。6年多来，从召开全面依法治疆工作会议、委员会会议等，到制定12项工作制度，全面依法治疆委员会充分发挥党总揽全局、协调各方的领导作用，形成了党委统一领导、全面依法治疆委员会组织协调、党政齐抓共管、部门分工负责的工作格局——

制定自治区贯彻落实法治中国建设规划等方案，立起法治新疆建设的“四梁”

八柱”；4.5万余名各级党政主要负责人常态化述法，压实“关键少数”责任；建立法治督察与纪检监察监督协作配合机制，充分发挥法治督察“利剑”作用；举办习近平法治思想学习培训班等，提升领导干部法治能力……

在党的全面领导下，新疆各地各部门聚焦新时代党的治疆方略，不折不扣贯彻落实依法治疆各项部署，在法治轨道上推进新疆治理体系和治理能力现代化。

筑牢法治根基 弘扬法治精神

“通过！”

2025年7月30日，自治区十四届人大常委会第二十二次会议表决通过优化营商环境条例、司法鉴定条例等多部法规，进一步为新疆发展筑牢法治根基。

依法治疆，立法先行。

制定民族团结进步工作条例，引导各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起；制定平安建设条例、矛盾纠纷多元化解条例等，维护社会稳定、强化基层治理；制定乡村振兴促进条例，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接；制定玛纳斯非物质文化遗产保护条例，赋能千年史诗发展动力……具有新疆特色的地方性法规体系日益健全完善。

目前，新疆现行有效的地方性法规有180件，现行有效的法规性决议决定和重大事项决议决定52件，设区的市、自治州、自治县现行有效的地方性法规、单行条例203件，涉及政治、经济、文化、社会、生态等方面，“守护”各族群众美好生活。

法治精神融入社会肌理。在新疆托里县的草原上，一支特殊的马队穿行于毡房之间，为牧民们开展法律政策宣讲。

这是当地库甫派出所“马背警务室”的流动普法队，每年行程万余公里，将相关法律法规等用“牧区方言”为牧民们娓娓道来。“法治宣传不能停留在文件上，要像奶茶一样融入生活。”派出所所长也斯哈特·哈那提说。

连续22年开展自治区宪法法律宣传月活动，打造“法润天山·国旗下普法”等普法平台……新疆始终把全民普法和全面守法作为依法治疆的基础性工作，推动全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。

维护人民权益 促进高质量发展

律师“云上”辩护，身处异国的当事人视频答辩……2025年3月，中国（新疆）自贸试验区乌鲁木齐片区法庭揭牌成立，并敲响涉外商事案件审判“第一槌”。

“新疆正在用法治的‘针’精准穿引起改革、发展、稳定的‘千条线’，这成为维护人民权益和促进高质量发展的坚实保障。”来自新疆的上海数科（北京）律师事务所律师古丽加那提·木合塔尔深有感触。

法治政府建设，是推进全面依法治疆的重点任务。

完成行政复议体制改革，基本实现统一受理、统一审理、统一决定、统一应诉的良好局面；实现政务服务事项“一网通办”2494个，“跨省通办”151项，“丝路通办”241项……近年来，新疆通过健全依法行政制度体系、提升政务服务效能、深化行政执法改革，法治政府建设成效显著，各族群众的法治获得感进一步提升。

新疆坚持把维护社会稳定摆在首位，扎实推进反恐维稳法治化常态化。各族群众安全感满意度连续5年保持在99%以上。

同时，新疆建成县乡村三级公共法律服务实体平台12935个，实现“一村（社区）一法律顾问”全覆盖；部署开展检察官公益诉讼专项监督活动，有力维护公共利益，积极促进社会治理；持续开展助老、助残法律服务惠民项目，优质法律服务不断向基层延伸；大力弘扬新时代“枫桥经验”，各级人民调解组织和调解员严格落实矛盾纠纷排查化解各项制度，基层矛盾纠纷得到有效化解，切实提升基层治理质效。

面向未来，新疆将不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力，在法治轨道上进一步提升治理体系和治理能力现代化水平，开创依法治疆工作新局面。

新华社记者（新华社乌鲁木齐9月7日电）

记者5日从中国气象局获悉，今年华北雨季已于9月2日结束，其持续时间与纪录持平，累计雨量创新高，成为1961年以来最强雨季。

每年“七下八上”，我国北方尤其是华北及东北地区降水天气明显增多，此时段被称为“华北雨季”。常年华北雨季从7月18日开始，8月17日结束，时长为一个月。

但这个夏天，身居北方的公众对降雨的讨论明显增多——“雨一直下，整天身上湿哒哒的”“家里种的绿植从来没长得这么茂盛”“出门甚至看到了青苔”……一轮接一轮的降雨让北方公众感觉仿佛置身江南。

数据也能佐证这一感受。国家气候中心监测显示，今年华北雨季于7月5日开始，较常年偏早13天，结束时间较常年偏晚16天。雨季持续时间较常年偏长29天，与1973年、2021年持平，成为1961年以来持续时间最长的雨季之一。雨季累计降水量达356.6毫米，较常年平均值偏多161.1%，创1961年以来历史新高。

从空间分布看，北京、天津北部、河北西北部、山西北部和内蒙古西南部等地降水偏多1至2倍。

今年华北雨季为何异常偏早、雨量偏多？

事实上，每年春夏我国雨带都会随着副热带高压位置移动自南向北转移。7月至8月，副热带高压进一步北进时，雨带随之北推到华北、东北地区。副热带高压西侧的西南气流或偏东气流把洋面上的水汽源源不断地向北输送，为北方降雨提供充足的水汽条件。

今年副热带高压北跳异常偏早是华北雨季提前开启的直接原因。“气候变化背景下，副热带高压呈增强北扩趋势。同时太平洋和大西洋海温异常信号的叠加作用等其他因素，配合了副热带高压的北跳和维持。”国家气候中心首席预报员高辉说。

7月以来，副热带高压整体较常年同期明显偏强偏西偏北。“尤其7月副热带高压脊线位置达到1961年以来历史同期最北水平。低纬暖湿气流沿副热带高压外围源源不断向北输送至北方地区，与高纬地区南下的冷空气相结合，导致华北等地降水异常偏多。”国家气候中心首席预报员支蓉说。

近年来，北方暴雨在社交媒体频频登上热搜，华北的雨真的越下越多了吗？

专家表示，21世纪以来华北雨季的雨量的确有线性增多趋势。但在更长的时间尺度上，如1961年至2024年，雨量并没有明显增多，此前超过300毫米的两年分别在上世纪八十年代和九十年代。

持续的降雨让不少公众感觉湿热难耐，北方的夏天为什么不再“干热”？

高辉分析，一方面全球变暖造成华北地区的高温热浪有明显增强的趋势，这意味着一天中的高温时长也在不断延长。另一方面，今年华北雨季开始异常偏早，水汽湿度大，在雨季间歇期，受全球变暖及环流形势影响，高温快速发展，造成持续闷热的天气。

专家表示，华北雨季破纪录是气候变化的局部体现。研究显示，全球变暖带来的大气含水量升高、城市热岛效应加剧等，将增加极端暴雨的频次和强度。各地应持续提升气候适应与应对能力，更好抵御极端天气带来的挑战。

新华社记者（据新华社北京9月5日电）

雨量创纪录

华北真的更湿润了吗

情系祖国未来 关爱未成年人



山西·太原



太原市文明办
太原日报社